

1957年10月1日创刊



2022年6月  
<壬寅年五月廿六>

24 星期五 | A13

## 24日起深圳出行“标配”48小时核酸证明

羊城晚报讯 记者郑明达  
报道：6月23日，深圳市新型冠状病毒肺炎疫情防控指挥部办公室发布通告〔2022〕5号，通告称，6月18日以来，深圳出现多起确诊阳性病例。按照“外防输入、内防反弹”总策略和“动态清零”总方针，根据当前新冠疫情防控工作需要，从6月24

日零时开始，进入全市交通场站（机场、火车站、汽车站、客运码头、地铁站）、乘坐公共交通工具（地铁、公共汽车、出租车、网约车）、进入公共密闭空间等须凭48小时核酸检测阴性证明或当日（24小时内）核酸采样凭证（记录）。各类卡口24小时值守，严

格执行体温必测、口罩必戴、行程卡必查，进出须凭48小时核酸检测阴性证明（有疫情的区须凭24小时核酸检测阴性证明），市民进出须在“电子哨兵”打卡登记或扫“场所码”。以上防控措施后续将根据疫情防控形势进行动态调整。

深圳实现“全覆盖、零拒绝”，落实“一人一案”

# 让每一个适龄残疾学生有学可上

文/羊城晚报记者 李艺戈

有一群特殊学子在深圳这片土地上得到关爱与滋养。有些人怀揣一颗炽热的心走进校园，接受良好的教育。有些人则学有所成，带着理想踏入社会。特殊人群一直都是社会关注的焦点，加强对特殊人群的帮扶，构建公平而有质量的教育，是整个社会都在做的事。为此，记者采访了深圳市教育局和深圳市残联，听听他们是如何保障特殊人群受教育和就业的权益的。



深圳市残疾人招聘会现场 深圳市残联供图

### A | 加大特殊学校数量建设 保障特殊人群教育

据深圳市政府相关负责人介绍，2015年，深圳市仅有1所特殊教育学校，深圳市元平特殊学校。直到现在，深圳市有特殊教育学校10所，其中有2所市属特殊

教育学校，8所区属特殊教育学校。此外，符合国家标准独立设置的综合性特殊教育学校由2015年的1所增至3所。

加大特殊学校数量建

设，保障特殊人群孩子就读。据了解，2015年深圳市有残疾学生873人，主要集中在元平特殊学校。截止到目前，深圳市残疾学生有4996人，相当

于2015年的5.72倍，其中义务教育阶段残疾学生有4566人，是2015年的5.57倍。

教职工也从2015年的278人，增长到了1002人。

### B | 加强特殊教育师资建设 健全融合特殊教育体系

目前，深圳市依托元平特殊教育学校的引领和辐射作用，为各区特殊教育学校输送管理人才、骨干人才，使各区特殊教育学校以最快的速度成长壮大。其次，深圳市还通过编制保障特殊教育教师的配备。宝安区在全市首创资源

教师编制动态管理模式，由资源中心统筹使用全区公办中小学随班就读学生核定的教师编制，根据随班就读残疾学生分布情况，派出正编特殊教育资源教师到普通学校开展随班就读工作。

据深圳市政府相关负责人介绍，深圳市、区教育部门都配备特殊教育教研员，组建了一支“市—区—校”三级联动的特殊教育教研团队，指导全市特殊教育专业化发展，提升教育教学质量。同时，注重特殊教育教学科研与普通教育教学科研同步进行。

### C | 构建融合课程体系 促进特殊教育发展

目前，深圳市按照“全覆盖、零拒绝”的要求，落实“一人一案”，逐一做好教育安置工作，推进实施个别化教育计划，深圳市教育局将“一人一案”纳入全市义务教育规范办学检查内容，作为巩固适龄残疾儿童少年义务教育入学率，提高特殊

教育质量的重要举措。

记者了解到，深圳市政府鼓励各学校探索国家课程和校本课程相融合的课程体系建设，推进课程教学改革。根据残疾学生的身心特点和特殊需要，将国家基础性课程与选择性课程相结合，满足每一位残疾儿

童少年个性化发展需求，打造校本课程为特色，构建适合残疾学生的融合课程体系，为每个残疾学生提供适合的教育。

目前，深圳市涌现出一批积极开展融合教育课程开发的学校，建立了学科融合课程体系。2021年12月10

日，广东省教育厅在深圳举办2021年随班就读示范校（园）建设工作交流研讨活动，深圳市南山区荔湾小学、龙华区玉龙学校、龙岗区实验学校作为分会场，现场展示了探索融合教育，紧密贴近生活的丰富的校本课程。

“我们会对特殊人群应届高校毕业生建立一人一档百分百的服务，还会给他们开展一个专场招聘会”。据深圳市残联相关负责人介绍，“我们还会以培训的形式来开展专门性的就业转型服务。另外我们还会广泛的去跟用人单位协调、做工作，找一些相对全年用工规模较大、需求较大的大型企业，我们会跟他们逐个的联系，去对接推荐高校特殊人群毕业生就业。”

2022年4月1日，深圳市残联联合深圳市财政局、深圳市人力资源保障局印发了《深圳市促进残疾人就业创业办法》。针对促进特殊人群就业、创业进行了详细的解释。

“我们有一方面是最直接针对高校毕业生的，就是实习的补贴。这是针对当年毕业或者一年内没找到工作的高校毕业生的。一方面是给到残疾人本人，一个月有1800元，另一方面，是鼓励用人单位积极的招用残疾人，给到用人单位一个月有2000元。”深圳市残联相关负责人表示。此外，残疾人参加职业技能培训，取得职业技能等级（资格）证书的，区残联给予不超过1万元的一次性奖励。职业技能培训奖励在单一年度内按最高培训等级（资格）实行奖励，不得重复享受。

关于创业补贴，特殊人群在深圳市行政区域内自主创业，自创业实体取得商事主体营业执照（或其他法定注册登记手续）之日起正常运营满一年的，在自主创业三年内可向申请人户籍所在地的区残联提出一次性创业补贴申请。

目前，深圳市残联将原来给1至2名残疾人自主经营的商事主体2万元的创业启动资金提高到3万元；将原政策“3名及以上残疾人集体开办且参与经营的商事主体3万元创业启动资金”调整为对3名及以上残疾人联合开办且参与经营企业、社会组织的，以2人为基数，每超1人增加1万元的创业补贴，但最高不超过5万元。

## 深职院实现人才培养与招生、就业联动

# 促进毕业生高质量就业

今年招生首次突破一万人，多年来在广东省同类院校中招生分数线均稳居全省榜首



### 教学主体：

#### 校企协同育人路径

#### 建构以学习成果为导向的“三教改革”体系

“大二时，我曾在招聘网站向知名企业海投简历，但多是石沉大海。转折发生在学校联合华为成立了全国首批华为信息与网络技术学院，将企业内部工程师认证引入学校。当我通过了华为路由交换技术资深工程师认证时，多家公司对我抛出了橄榄枝。我当时投了5份简历，都收到录取通知。”深职院通信技术专业徐剑波在讯方智汇云校从事认证培训工作，是深职院华为信息与网络技术学院受益者之一。

近年来，深职院着力强化体质机制保障，建立领导主抓、部门统筹、院系落实、层层有责、全员参与的就业工作体系，不但建立以需求为导向的人才培养模式，还建立完善以就业为导向的互联网助推机制，努力实现人才培养与企业人才需求之间的精准对接。学校通过线上渠道，全员开展线上就业帮扶工作，指导教师实时在线为毕业生答疑解惑，提供就业信息上报、就业协议申报等方面的服务。

养了一批高素质技能型人才。一直以来，深职院持续强化职业教育类型特色，围绕培养什么人、怎样培养人、为谁培养人这一根本问题，推动了校企双主体育人改革，近年来，14个专业群联合招商局、比亚迪、大族激光等行业头部企业先后建成14个特色产业学院。

深职院依托特色产业学院，建构以学习成果为导向的“三教改革”体系。基于“九个共同”（共同开展党建、共同建设高水平专业、共同开发课程标准、共同建设师资队伍、共同建立研发中心、共同开发高端认证证书、共同开展创新创业教育、共同招生、共同“走出去”），建构以互利共赢为纽带的校企双主体育人合作动力机制，着眼可复制可推广，构建以双主体育人为核心的学校制度模式。

### 招生计划：

#### 首次突破一万人

#### 全国招生区域和招生计划进一步扩大

这些年，深职院学子，一直在用自己的不懈努力与全情付出，创造了一个又一个足以让自己、家长和深职院骄傲的成绩。深职院为毕业生提供全方位的技能培训，让劳动者们通过技能实现增收，就是要从深层次体现多劳者多得、技高者多得的价值分配导向。

今年深圳职业技术学院面向全国17个省份招生，为满足更多考生对优质学位的需求，学校多方整合资源增加学位供给，2022年招生总计划首次突破一万人，达到10700人，比上一年增加1503人，增幅超过16%。目前已

通过学考、3+证书高考、自主招生等春季招生完成部分招生计划。

学校面向夏季普通高考招生计划5650人，其中：广东省外招生计

划920人，深圳市内1800人，广东省内（不含深圳市）2830人，与华南师范大学高本协同育人100人。

值得关注的是，多年来在广东省同类院校招生分数线均稳居全省榜首，在省外也被越来越多的考生及家长热捧，每年的第一志愿录取率均达到100%。2021年，在学校16个招生省份中，有14个省份的录取分数超过本科分数线，在多个招生省份的录取排位居于同类院校第一的位置，夏季招生录取学生中64.7%的考生达到或远超本科线，学校高职院校的领头羊作用进一步得到巩固。

深职院2022年夏季高考面向广东、辽宁、黑龙江、安徽、福建、江西、山东、河南、湖北、湖南、广西、四川、云南、贵州、西藏、甘肃、新疆等17个省（自治区）招生。面向广东省外招生计划920人，比去年增加70人。学校2022年招收物理类（理科）、历史类（文科）、美术类、音乐类考生。其中，物理（理科）招生计划2997人，历史（文科）招生计划1923人，美术类招生计划704人，音乐类招生计划26人。

填报批次、投档（录取）模式

广东省内考生：均为专科批次，但深圳市内户籍考生与市外省内户籍考生招生专业代码不同（即深圳市户籍考生与市外省户籍考生计划分别单列），请考生填报专业志愿时注意区分。学校普通高考含普通类（物理、历史）、艺术类（美术、音乐类）4种招生类别，院校招生代码：11113。

省外考生：录取批次为高职专科批或提前专科批。含文科、理科、美术、音乐四个类别，院校招生代码以当地省招生办公布的专业目录为准。

链接

深职院今年招生首次突破一万人

湾区新闻部主编/责编 李程/美编 夏学群/校对 黎松青

手机报料：18520686633 报料热线：83288112